

# EL VIGILANTE.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.  
En Gerona: 1 mes 5 rs, 3 id 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.

No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.

Números sueltos 6 cuartos.

Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

## PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.  
Comunicados á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 14 DE JULIO DE 1870.

### CONTINUACION

### A LA CARTA MANIFIESTO DE D. CARLOS

de nuestro colega *El Norte*.

Terminábamos nuestro primer artículo manifestando que los hombres del carlismo habian apelado al recurso supremo de abrigar el repugnante y asqueroso cadáver de sus ideas con el magnífico manto de las libertades de nuestros abuelos. Tanta es la fuerza de la verdad; y no atreviéndose á confesarlo, han conservado el antiguo nombre de fueros, que para ellos quiere decir tanto como privilegio.

Como si los derechos individuales, no fueran el privilegio de la raza humana, los fueros de la razon y de la concienca.

No seguiremos al articulista de *El Norte* en la inmensidad de sus brillantes periodos; disfraz necesario el de la forma para ocultar la vergüenza de su fondo; fuera preciso escribir largos y numerosos artículos, y en muchos de ellos solo haríamos repetir lo que todo el mundo sabe. Vamos pues en este último que le dedicamos, siquiera peque de algo estenso, á contestar cumplidamente los puntos culminantes de su habilidosa esposicion, para lo cual, ya que tanto nos habló de aquel *sublime monumento arqueológico, al parecer inimitable*, con cuya apreciacion (la del monumento) estamos de acuerdo, porque aquella época no volverá para honra y gloria de la nacion española, para honra y gloria de la civilizacion; para lo cual repito, vamos á establecer un ligero paralelo entre el *glorioso* periodo aquel de nuestra historia, y el *degradante, abyecto*, que constituye su mas brillante página, la grandiosa epopeya de la regeneracion social, del que fué un gran pueblo y vivió por espacio de siglos la degradante vida de la abyeccion y de la ignominia.

Hé aquí su crónica desde el gran Carlos, que lo fué realmente, y su hijo el sombrío Felipe, que resplandeció con la que aquel le prestara, y vosotros quereis ensalzar como el tipo de vuestro rey, por su fanatismo, por su tirania, hasta el último borbon que es la gran vergüenza de la monarquia.

Cadalsos despues de Villalar ahogando las libertades de Castilla; cadalsos en Zaragoza con Lanuza, borrando con su sangre las de Aragon; cuchillas para los de Valencia cortándolas las cabezas á cercen con sus germanias; asaltos y horrores en Barcelona, y el verdugo siempre para quemar los fueros catalanes; degüellos de moriscos y judíos, hogueras y cadalsos en Flandes, la inquisicion con su asqueroso y sangriento cortejo: escuadras invencibles sepultadas en lo profundo de los mares para servir los móviles de tan tenebrosa politica; la vida entera del pueblo atrofiándose y concentrando sus latidos en los al-

cázares reales; la codicia, el desenfreno saqueando las recién américas y borrando sus razas pobladoras; monumentos soberbios ostentando su lujo y sus riquezas sobre la miseria pública; el oscurantismo, la teocracia imperando en todas partes; el diezmo, los señoríos sangrando las fuentes del trabajo y de la vida; la mano-muerta estancando las de la produccion: y cuando la hora postrera sonó para tanta degradacion; para tan inicuo servilismo, iluminando el gran cuadrante de los tiempos con su funesto y tético reflejo la tea de sus errores, aparecieron en confuso tropel todas las iniquidades, todas las miserias, la catástrofe en fin que anunció la muerte de tan espantoso periodo. Ora la estupidez, el idiotismo en el monarca; ora la traicion, la vileza, la infamia. La pérdida de las colonias, el hijo conspirando contra el padre, asestando el pañal contra el seno que le dió la vida, las puertas de la patrie abiertas de par en par al estrangero, súplicas vergonzosas, la afrenta, la ignominia; el sentimiento nacional herido, y á todo esto, la gran explosion que asombró al mundo y preparó una tumba al vencedor de tantos reyes y naciones, á la par que germinaba la semilla que habia de dar tronco al árbol robusto de nuestras libertades.

Esta es vuestra historia, hombres de la tradicion y del absolutismo, por mas que haga enrojecer vuestro rostro, no de vergüenza, ya lo sabemos, sino de cólera, al ver comose lanza á los vientos de la publicidad esa que fué triste página para la nacion española, y padron eterno de ignominia y de infamia para los que al impulso de bastarlas pasiones no vacilaron en inmolar ante sus aras las gloriosas tradiciones, la savia entera de un gran pueblo.

Ahora hé aquí la nuestra.

En esa Cádiz que vosotros afrentais, en esa Cádiz cuna dos veces de nuestras libertades, nació la que para vosotros fué zizaña, y para nosotros miés espléndida que en breve ha de darnos sazonado fruto.

A su impulso el partido progresista, como ha dicho el mas grande de nuestros oradores, y en quien, aunque adversario, reconocemos una de nuestras glorias nacionales, el partido progresista heredero de las antiguas tradiciones municipales, bosquejó con las ideas del pasado siglo el espíritu moderno; quebrantó con fuerza un absolutismo de tres siglos; estinguió con su soplo la hoguera de la Inquisicion que consumia nuestra concienca; redimió á la propiedad de la servidumbre de la tasa, la vinculacion, la amortizacion, los diezmos, los señoríos, que juntos la esterilizaban; puso en manos del pueblo las armas de las ideas, la tribuna, la prensa; proclamó en fin, añadimos nosotros, el gran principio de la soberania nacional por boca de un santo y virtuoso sacerdote, para mas vergüenza vuestra; y sellando para siempre las arcas del tesoro

real, sin mirar en el balance con harta nobleza, la partida inmensa de los agravios, abrió las nuevas arcas del tesoro de la nacion, de las cuales á raudales brotaron candalosas fuentes de riqueza, que en plazo no lejano han de mostrar al mundo el brillo de una nueva y solida grandeza, la grandeza de la paz, de la civilizacion y del progreso.

No mas alcázares reales, no mas soberbios monumentos en los cuales un rey imprime el sello de su orgullo y de su poderio.

Hoy el monumento es la fábrica; los alcázares, esos grandes templos donde concurren los adelantos del génio y de las artes; los ejércitos mas poderosos esos inmensos trenes que circulan con pasmosa rapidez hasta los últimos confines, los canales que fertilizan los desiertos páramos, el alambre que conduce el rayo y lo convierte en intérprete de las voluntades: hoy el fausto de la corte y las saturnales del absolutismo se han convertido en manifestaciones espléndidas de la razon, que acabarán por desvanecer para siempre los densos nubarrones que habiais amontonado en nuestro cielo. Y no creais que la revolucion haya terminado su obra.

El año 12, en aquellas córtes que han de asombrar á las generaciones sucesivas por su patriotismo, por su constancia, por el sin número de virtudes que brillan en la frente de los nobles varones que las componian, en aquellas córtes dió su primer vagido, preparó los elementos al porvenir. La segunda estapa la marcais vosotros del 20 al 23, no vacilando en manifestar vuestra alegria por una intervencion que atribuis falsamente al pueblo español, que preparó vuestros funerales en aquella época y será vuestra eterna deshonor en la historia. En 1833 arrojó á la tumba vuestro cadáver, que hoy solo habeis logrado galvanizar, y en 1854 preparó los elementos de la que os ha devuelto la osadia, ya que la verdad y la razon abandonaran vuestras clausuras ha muchos siglos, para pasar con armas y bagages á nuestro campo.

Harto sabeis en que fecha España entera se estremeció volviendo por su honra que escarneceis, á trueque de mancharnos con el cieno de vuestra rabia impotente.

La revolucion fué breve y trascendental, ya que estaba en la conciencia del pueblo.

Tras el arranque de la obra destructora, hubo un breve descanso, cual si el atleta cobrara fuerzas, dilatara sus pulmones, para emprender la lucha electoral.

Entonces alzasteis la frente del polvo de los sepulcros, llamando en vuestro auxilio lo que aun resta en nuestro suelo de ignorancia y fanatismo.

El periodo constituyente inauguró la era del derecho nuevo en España, y tras elocuentísimos y profundos debates brilló por fin el código inmortal que es la sintesis, el pensa-

miento escrito del estado social de nuestra patria, cuna un tiempo, no nos causamos de repetir, cuna de las libertades reconquistadas en luchas y convulsiones, nacidas al espantoso fragor de una guerra de esterminio, guerra noble, de independencia, para mantener una dinastía secular, rendida hoy á la gran pesadumbre de sus errores, falseado el tronco y la raíz del árbol centenario, por la carcoma de su ingratitud y de sus vicios.

Pero el brillo del astro regenerador no se reflejaba bastante todavía entre los densos celajes que dejó en el cielo la tempestad que mueve; el recién nacido arrastra por el mundo el destrozado cadáver de su madre.

Falta plantear y desarrollar las leyes orgánicas, leyes armónicas con la esencia de la moderna Constitución, leyes que encarnadas con nuestra vida social y la tradición histórica, sean capaces de resistir las nuevas convulsiones que ha de sufrir el mundo, impelido sin cesar por la corriente poderosa que le trae la marcha progresiva de los tiempos.

Ojalá el partido republicano, que se agita al empuje de sus ardientes y generosos impulsos, madurada la razón por la experiencia y los desengaños, pueda mañana completar la obra que tan alto se levanta, sellando de una vez para siempre el lugar donde viven nuestros recuerdos, *monumento arqueológico* que guarda los restos del *principio extraño á nuestra tierra*, abriendo de par en par á las generaciones futuras brillantes páginas del libro inmortal de nuestra regeneración y de nuestra gloria.

Con sorpresa y aflictiva pena he leído en el «Boletín republicano federal» de esta ciudad de 7 del actual, núm. 90 y en un apartado de la *Crónica local*, con el epígrafe el *Mito*, núm. 3.º referente todo el escrito á la *Partida de la Porra*; lo que textualmente voy á copiar para que se vea la ligereza ó superlativa malicia del sugeto que suscribe aquel escrito, que admiro también no haya sido contestado por nadie y lo hago yo desde el momento en que de ello me he apercebido. Dice así: «III.—Al comenzar no puedo menos de rendir un tributo de sentimiento á la memoria del joven y desgraciado obrero Buch, muerto de una manera traidora por un voluntario de la libertad de Gerona.—«Si los hombres que se dicen partidarios del gobierno han de emplear el puñal del asesino, además del látigo de la arbitrariedad, no nos queda otro recurso que tomar el baúl y emigrar de España.—«Los absolutistas de Fernando VII se portaban con los liberales de la misma manera que la partida de la Porra y demás progresistas se portan con sus adversarios en las actuales circunstancias.» Así se espresa con sus puntos, comas y acentos, lanzando una grave acusación al partido progresista, personificándolo en la triste lucha de dos individuos, progresista el uno y federal el otro, en disputa enteramente apartada de la política, porque *impolítica* diría yo que fué, y no quiero añadir una palabra más, cuando tan triste lance se halla *sub judice*, que es lo que no ha sabido respetar el autor del escrito á que aludo, que ni siquiera ha reflexionado que si la víctima hubiera sido el progresista, personificaba en la desgraciada del federal la *Partida de la Porra*, y á buen seguro que en tal caso habría levantado al cielo todo su gacznate, y con muchísima razón, el señor Ortiz y Zarroiz, si los progresistas hubiésemos como él calificado el suceso.

¿Si el tribunal llama á cuentas al firmante de tan terrible afirmación podrá atestiguarla competentemente? Dejo aparte lo que atribuye al partido progresista porque atacando á este en colectividad no ataca á nadie.

De que el *puñal del asesino* y el *látigo de la arbitrariedad* estén en manos del partido progresista;

mucho podríamos decir, de ser este el sugeto paciente en lugar del agente, si hubiéramos de desarrollar esta aseerion.

Yo, en nombre del partido progresista, me limito á protestar contra tan gratuita acusación, tan gratuita como la del visionario señor Caimó, que á mí, y á los voluntarios de la libertad de esta capital atribuye un insulto hecho á su persona. Y ahora, que con el señor de Ortiz es el señor Caimó presidente *honorario* del comité republicano-federal de Gerona, aprovecho esta ocasión para decir que el calificativo *honorario* yo lo rechazo interin no me haya probado la gratuita acusación que me hace, y que me refiero á cuanto en contestación á ello expuse en el periódico *El Vigilante* de esta ciudad, de fecha 19 de julio último, núm. 37.

Esto es mucho peor que la *Partida de la Porra*, que yo no abono, porque aquellos se exponen á que los *revolvers* enemigos correspondan á la agresión, y á mí se me ataca desde Mónaco, ó así se supone, no habiendo tenido valor para lanzarme frente á frente la acusación, pues no lo hizo desde España, desde Gerona el falsario acusador.

Si el calificativo *honorario* ha de honrar al comité del que forma el señor Ortiz parte, como otro de sus presidentes, con el mismo calificativo que yo no ataco, por no tener motivos para ello, es necesario que el señor Caimó se purifique en las aguas de la verdad y del buen juicio si no quiere que yo continúe en despreciarle si es falsario, ó compadecerle si tiene lesionados los órganos de la inteligencia, auriculares y visuales.

Respecto al objeto principal de esta comunicación, ruego al señor de Ortiz que compadezca al pobre delincuente: yo me guardaré muy bien por ahora de llamarle asesino, como le apellida el señor de Ortiz, lo mismo que compadezco al pobre anciano padre del preso, que no se atreve á salir á la calle agoviado por el cruel pesar de un lance que quisiera redimir con la sangre de sus venas. Lo mismo compadezco y rindo un homenaje de respeto y dolor á la familia del desgraciado Buch, porque no veo en este ni en el otro al *federal* ni al *progresista*, sino á dos víctimas de los desordenados placeres de la juventud. Ojalá que esta escarmiente en el triste espejo que refleja con todos sus horrores los tristes resultados de esos concursos á casas... poco sanas, á sitios de voluptuosidades que encierran dentro de sus lujosos, unos, y fétidos, otros, departamentos, segun sea la clase de las poblaciones en que se hallen estos lupaneres; encierran, repito, la intranquilidad, la corrupción y la muerte con todos los estragos; porque la muerte que no viene directa de la mano de Dios, ó de la justicia humana, y esta puede no ser equitativa algunas veces, es una muerte que deja en las familias del que sucumbe y del que sobrevive, unas tan profundas heridas, mas sensibles muchas veces, que la pérdida del que ha depositado en la tumba el peso de sus penas, y del que en el purgatorio humano debe expiar su falta, dejando doble pesar á sus familias, deudos y amigos.

En conclusion: para que el señor Ortiz vea que soy tan amante como él de la justicia y de la verdad, yo llamo muy particularmente la atención del señor Juez que instruye el sumario sobre el triste suceso entre los dos íntimos amigos Pons y Buch; y como el señor Ortiz dice: *muerto de una manera traidora* será regular tenga datos para probarlo, ilustrando así al tribunal para que con acierto y con justicia pueda decidir si el desgraciado preso fué *homicida* ó *asesino*.

Gerona 12 de Julio de 1870.—José Deura.

Existen ya noticias bastantes precisas sobre el estado de las cosechas en Francia y sobre el déficit á que será preciso hacer frente para la alimentación general. El déficit será de una cuarta parte para los trigos, centenos y cebadas, lo que ocasionará la extracción de unos 300 millones de francos para pagar en el extranjero, los cereales que necesita. En cuan-

to al heno, la escasez será notabilísima, y será preciso acudir al extranjero para alimentar á una gran parte de los caballos y demás ganado. Este es el mas desastroso aspecto de la cosecha. Dícese que ya han arribado al Havre varios buques con cargamento de heno comprimido. Es la primera vez que buques extranjeros llevan heno á Francia. En cuanto á los granos, las correspondencias de los Estados Unidos manifiestan que se están cargando buques en todos los puertos con destino á Francia.

Un periódico publica las siguientes noticias genealógicas de la familia Hohenzollern:

«Los Hohenzollern se dividen en dos ramas, los Hechingen y los Sigmaringen: Hoy ámbas forman parte de la familia real prusiana, á quien, con esta condición, cedieron sus estados que contenian 64235 habitantes.

Cuando la cesion, era jefe de los Hohenzollern Hechingen el príncipe Federico, nacido en 1801. Este casó en 1826 con Eugenia de Leuchemberg, hija del príncipe Eugenio de Beauharnais, que era hija de la emperatriz Josefina, primera mujer de Napoleon y hermano de la esposa de Luis Bonaparte, Hortensia de Beauharnais, madre del actual emperador de los franceses.

Habiendo muerto su primera esposa, la princesa Eugenia, en 1847 sin dejar sucesion, el príncipe Federico casó morganáticamente en 1850 con Amalia de Rothenbourg, de edad de 18 años, y de ella tuvo en 1853 una hija, Isabel, y en 1856 un hijo, Federico.

En la misma época de la cesion el jefe de los Hohenzollern-Sigmaringen era Carlos Antonio, que nació en 1811. Su madre fué Antonieta Murat, nacida en 1793 y fallecida en 1847, hija de una hermana de Napoleon y de Joaquin Murat.

El príncipe casó en 1834 con la princesa Ana de Baden, de quien ha tenido además de la difunta reina de Portugal, cinco hijos, á saber: Leopoldo en 1835, Carlos en 1839, Antonio en 1841. Federico en 1843 y María en 1845; de los varones, Antonio ha muerto, y los demás están casados. Además tiene dos hermanas, Carolina, nacida en 1810, viuda del príncipe Federico de Hohenzollern-Hechingen, y Federica, nacida en 1820 y casada en 1844 con Joaquin Napoleon, marqués de Pépoli, y nieto como ella de Murat. También vive todavía la madre del príncipe Carlos Antonio, Catalina de Hohenlohe-Waldenbourg-Schillingsfurt, nacida en 1817, y que casó en 1848 con el viudo de Antonieta Murat.»

De un artículo que bajo el epígrafe «¿Qué significa la abdicación?» publica *El Diario Español* tomamos los siguientes párrafos

«¿Qué nos importa á los españoles que doña Isabel de Borbon continúe creyendo que ciñe á su frente una corona que de ella arrancamos, ó que se haga la ilusión de que la pasa á la cabeza de su hijo?

También una corona imaginaria, que se decía era la de España, ha corrido en pocos años diferentes cabezas, y desde la frente del que se llamaba Carlos V pasó á la del que se apellidaba Carlos VI, y desde allí pasó á las sienes de un don Juan III, que generosamente la ha cedido al que hoy ridículamente se dá el nombre de Carlos VII. Y ¿qué efecto ha producido esta mogiganga? Escitar la risa de los españoles todos, contando en su número á los mismos que hoy quieren dar trascendental importancia á la abdicación de doña Isabel. Pues las circunstancias son las mismas. Tan sagrados y legítimos son para los partidarios del carlismo los supuestos derechos de la ridícula serie de reyes que ántes hemos mencionado, y cuyos nombres escribirán ellos en la cronología de los re-

yes de España, como pueden serlo los derechos que á la corona aleguen doña Isabel y sus descendientes, á contar desde el 29 de setiembre de 1868. También Francisco II continúa creyéndose rey de las Dos Sicilias. ¿Y lo es acaso?»

Nuestro ilustrado colega reasume sus notables reflexiones en el siguiente párrafo, en que dice, dirigiéndose á los hombres de la restauracion:

«¿En dónde colocareis, pues, ese trono imaginario, cedido por doña Isabel á su hijo don Alfonso? ¿Qué es lo que ha abdicado esa madre cariñosa en la persona de su hijo? La soberbia de su despecho y la amargura de sus remordimientos; el triste privilegio de llamarse rey de los moderados.»

**El señor Sagasta y Mr. Mercier.**—En el suplemento que publicamos ayer tarde para Madrid, nos referiamos, con el laconismo que la falta de tiempo y espacio exigian, á una conferencia que monsieur Mercier, embajador de Francia en Madrid, habia tenido últimamente con el señor ministro de Estado.

En diferentes círculos políticos hemos oido comentar esta conferencia, haciendo merecidos elogios de la actitud digna y patriótica del Sr. Sagasta ante las reclamaciones ó interpelaciones del diplomático francés.

Mr. Mercier parece que abordó resueltamente la cuestion monárquica, sorprendido de que el gabinete español hubiese puesto sus miras en un príncipe prusiano, y de que no se hubiera contado previamente con él y con su gobierno; y al ver que el señor Sagasta confirmaba las noticias referentes á la combinacion prusiana, el diplomático francés manifestó que el gabinete de las Tullerías no consentiria la solucion que el de España patrocinaba.

El señor ministro de Estado, sosteniendo el perfecto derecho que asiste á España para constituirse de la manera que estime conveniente, y protestando lealmente de la sinceridad con que los españoles quieren la amistad de sus vecinos, á quienes ahora y siempre han dado repetidas pruebas de predileccion y de simpatías, recordó entonces á Mr. Mercier la imposibilidad de complacer á un gobierno que rechazaba todas cuantas combinaciones se habian intentado, mostrándose únicamente defensor de la restauracion borbónica. La candidatura portuguesa fracasó porque al emperador Napoleon no le parecia bien; se opuso igualmente á la del duque de Montpensier; gestionó para que fueran ineficaces las negociaciones cerca del duque de Aosta; deshizo las que estaban ya casi ultimadas para que aceptase el duque de Génova; miró con disgusto hasta los anuncios, mas ó menos autorizados, de planes ibéricos, y se mostró irritado y temeroso ante cualquiera eventualidad republicana.

¿Qué exige Francia de nosotros? preguntaba el ministro de Estado á Mr. Mercier. Francia, añadía, ó mejor dicho Napoleon, pretende un imposible, una humillacion para el gobierno revolucionario, una ofensa para los españoles y una cosa que, si fuera fácil y aceptable hoy, mañana se tornaria en una gran calamidad para este pueblo siempre complaciente y generoso. Napoleon solo quiere la restauracion de D. Alfonso, y esto es de todo punto absurdo, esto no se consentirá jamás. Napoleon, decia tambien el señor Sagasta, hará muy mal en interpretar torcidamente las intenciones del gobierno español; Francia no puede dudar de la sincera amistad de España; Francia no debe inquietarse ante ninguna solucion monárquica que el gabinete de Madrid proponga á las Cortes, porque los españoles quieren y necesitan estrechar cada vez mas sus relaciones con los franceses; pero si el gobierno del emperador piensa de otro modo, y olvida en un momento las repetidas

pruebas de lealtad y de simpatías que España ha dado á sus vecinos, España no se preocupará por eso mas de lo que sea justo, y, deplorando la susceptibilidad de su amigo y aliado, llevará adelante los proyectos que crea convenientes, sin que los deseos de paz y de concordia le hagan olvidarse de su dignidad y del derecho que tiene para organizarse y constituirse con absoluta independencia.

Esta es la referencia que se nos ha hecho de la entrevista del embajador de Francia con el Sr. Sagasta. Por varios conductos, y siempre en los mismos términos, se nos ha hablado del particular; y como quiera que estamos convencidos de que las noticias son exactas, aplaudimos la actitud de nuestro ministro de Estado. Creemos, como él, que Francia debe confiar en que España no ha de faltar ahora ni nunca á lo que las antiguas relaciones y la mancomunidad de intereses de ambos pueblos exigen; pero dada la susceptibilidad y la exigencia del gabinete francés, que solo piensa en favorecer al hijo de doña Isabel, contrariando el sentimiento y la dignidad de los españoles, el Sr. Sagasta ha interpretado perfectamente ese sentimiento, y tendrá de su parte el aplauso unánime de España. *El Imparcial* le envía el suyo. ¿Cualesquiera que sean las eventualidades políticas, haciendo votos por que las relaciones de España y Francia se estrechen cada vez más, estará siempre al lado de ministros que sepan rechazar toda ingerencia y toda presion de los gobiernos extranjeros en los asuntos de España.—El Parcial.

## Noticias generales.

Continuamente vemos citar como ejemplos de civilizacion y cultura, naciones mas venturosas que la nuestra, y sin embargo, pocas veces copia lo bueno y muchas lo malo, cuando solo aquello deberia adoptarse.

Hé aquí una institucion que quisiéramos ver planteada en nuestra patria, donde tantas se fundan en la mogigatería y tan pocas en la verdadera caridad.

A principios de este siglo se fundó en Lóndres una Sociedad, cuyo objeto era la supresion del vicio, compuesta de muchos personajes ilustres y que contaba con fondos considerables. Esta sociedad hace una guerra encarnizada y lleva ante los tribunales á todos los que trafican con libros ó estampas inmorales.

El jueves de la semana pasada celebró su 67.<sup>a</sup> reunion anual.

M. Collete, secretario, hizo constar con orgullo que durante el año 1869 la sociedad ha hecho condenar á prision á 50 de aquellos traficantes, 29 de los cuales están aun cumpliendo su condena.

Desde 1854 ha hecho destruir 134.760 grabados y fotografías, 16.912 libros y 17.100 composiciones obscenas en verso; 848 planchas de cobre grabadas, 430 piedras litográficas, y ha hecho confiscar 11 máquinas de imprimir y una cantidad enorme de material de imprenta.

Durante el año 1869 los emisarios de la Sociedad han visitado 1.200 tiendas en 150 ciudades en busca del género prohibido.

—Un colega ha oido asegurar que D. Fernando de Portugal es contrario á la candidatura de su yerno Leopoldo.

—Ayer salió para Francia el banquero D. José Salamanca.

Madrid 11 de julio

El consejo de ministros se ha reunido hoy á las cinco. Continúa aun.

—Hoy vence el plazo pedido á la Prusia. No se sabrá hasta esta noche el resultado.

—Desmientese la salida de Vevay de Carlos de Borbon.

—Se cree que en la reunion de la mayoría se verificará una ante votacion que demuestre que la candidatura de Leopoldo no reúne bastantes votos.

—La opinion pública se muestra generalmente mas tranquila hoy.

—Créese que la contestacion de Prusia á Francia no es satisfactoria.

—Asegúrase que se ha enviado á Prusia una carta de Napoleon concebida en términos concretos y en la que dice que considera la cuestion actual como un «casus belli.»

—Segun el «Gaulois», periódico de París, las relaciones del señor Olózaga con el gabinete de París son excelentes.

—El embajador de Inglaterra en París ha asegurado al emperador, que en caso de guerra, se observará una completa neutralidad.

—El ministro de Negocios extranjeros de Francia ha dicho: «Para hoy ó aseguramos una paz magnífica ó preparamos una guerra necesaria.»

—Desmientese el rumor de cambio del embajador de España en París.

—Reúnense en la actualidad 165 diputados.

—Parece que el consejo de guerra celebrado hoy ha dado de baja en el ejército al general Lersundi.

—Mañana se publicará el arreglo del ministerio de Ultramar.

—Designase para el gobierno de Madrid al señor marqués de Peráles, ó á los señores Becerra ó Alvareda.

—Los partes de provincias desmienten los rumores de movimientos carlistas.

Madrid 12 Julio.

La «Gaceta» publica la circular diplomática anunciando la candidatura del príncipe Leopoldo.

—A las altas horas de la noche se recibieron dos notas diplomáticas francesas. Inmediatamente se reunió el consejo de ministros prolongándose hasta las cuatro de la mañana. Dicese que estas notas descartan á España del conflicto franco-prusiano.

—El ministerio guarda gran reserva.

—El jueves vence el plazo concedido á Prusia.

—Hay temores fundados de graves complicaciones entre Francia y Prusia.

—Se ha hablado en el Bolsin con gran reserva de negociaciones diplomáticas francesas para separar España de Prusia.

Paris 11 de Julio

El gobierno declara en la cámara que no tiene ninguna contestacion de Prusia: esta contestará mañana.

—La opinion general cree que la guerra estallará muy próximamente.

—El gobierno belga niega haber tenido participacion en las negociaciones sobre la candidatura Hohenzollern.

—Hoy ha llegado á Madrid en el tren espress del Norte, el diputado republicano señor don Emilio Castelar.

## Crónica local.

Hemos indicado al Excmo. Ayuntamiento la necesidad de que se recomponga el embaldosado de los Portales de las plazas de la Constitucion y de las Coles, y sigue del mismo modo, no obstante el poco coste que ocasionaria su reparacion. Lástima causa que esto suceda dejando tan mal parado el ornato público, y en peligro de romperse una pierna, el pobre prójimo que tiene necesidad de transitar por aquellos sitios. Rogamos de nuevo á nuestra municipalidad que destine algunos pocos reales para la reparacion tan necesaria que pedimos.

—Dias pasados llamamos la atencion de nuestro Cuerpo municipal sobre el mal sistema de riego público que se sigue en esta capital. Además de no hacerse sino en la plaza de la Constitucion, dejando

abandonados en esta clase de servicio, las de las Coles y S. Pedro, sin embargo de ser esta última la que mas lo necesita, se emplea para ello el antiguo sistema de carro y cuba, tan poco á propósito, hoy que pudiéramos emplear á muy poco coste, las aguas vivas que se hallan á disposición del público. No nos cansaremos de insistir en este nuevo sistema, que es el que con tan buen éxito se emplea en todas las poblaciones que lo tienen á la mano.

—Y á propósito de riego, tuvimos el disgusto de observar el domingo último, que cada día se hace mas intransitable el paseo grande de la dehesa, por la polvoreda que se levanta á causa del abandono en que yace su pavimento.

¿Qué costaría á la municipalidad el hacerlo regar al ménos los juéves y domingos, que son los de mas concurrencia, habiendo agua abundante en las cunetas de ambos lados?

¿Qué le costaría el enarenarlo de nuevo? Con los peones de la misma dehesa bastaría para desempeñar este servicio, sin aumento de gasto alguno. Esperamos pues de nuestro Ayuntamiento que por esta vez no serán desatendidos los deseos del público.

—Hemos observado con disgusto, que casi todos los días se coloca á la entrada de la Dehesa, un quidam con el juego llamado de la voleta, atrayendo multitud de niños con sus golosinas. Todo el mundo conoce lo perjudicial de semejante reclamo, tanto por el mal efecto que su vista produce ante el público, como por que introduce en los niños la afición á los juegos de azar, haciéndoles codiciosos, y preparándoles á mayores extravíos. Levantamos la voz contra semejante escándalo, y esperamos que los señores Alcaldes tomarán las oportunas medidas para que desaparezca aquel abuso, previniendo al efecto á los guardas de la Dehesa, que extiendan su vigilancia á un objeto de tanta trascendencia.

—Ya que nos ocupamos de los asuntos de policía urbana, creemos que no estará de más que llamemos también la atención de nuestras autoridades locales hácia el abuso que se comete dando la instrucción á los quintos en el gran paseo de la Dehesa. Suponemos que esto se hace para preservar á los reclutas de los rigores del sol de Julio, pero creemos que lo mismo se lograría llevándolos á alguno de los otros paseos trasversales, y así no causarían las molestias consiguientes á los paseantes, y el deterioro del piso que ya se halla en bastante mal estado. Si no hubiera otro sitio, concederíamos desde luego no tan solo el gran paseo si no algo mas en justo obsequio de la comodidad del soldado, pero habiendo los paseos trasversales, como queda dicho, nos parece innecesario que se convierta en campo de instrucción el lugar mas concurrido del público.

—Segun tenemos entendido los vecinos de la calle de Mercaderes vulgo de la Nieve, celebrarán el sábado próximo, día de la Virgen del Carmen, su fiesta tradicional con el lucimiento y esplendor que acostumbra todos los años. En el baile, que tendrá lugar en el magnífico salón del Odeon, á mas de una lucida orquesta tomarán parte los individuos de la estinguida Sociedad coral Polimnia Gerundense, que solo por una deferencia á los *Pabordes* de dicha calle se han prestado gustosos á amenizar con su cooperación dicho espectáculo.

—Se han repartido las entregas 45 á 48 que comprenden parte de las provincias de Coruña y Cuenca de la importante y utilísima obra, *Concordancias métrico-decimales de Wal*, y el cuaderno 19 del *Diccionario de la L. C.* por Marty Caballero, que está publicando el conocido Editor D. Manuel Rodríguez, de Madrid.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de ambas obras, tanto por su utilidad como por su extraordinaria baratura.

## MERCADO DE GERONA DEL DIA 2 DE JULIO.

|                     |            |
|---------------------|------------|
| Trigo (la cuartera) | 62 reales. |
| Mezcladizo.         | 50.        |
| Cebada.             | 36.        |
| Maiz.               | 46.        |
| Judias.             | 96.        |
| Habas.              | 41.        |
| Mijo.               | 46.        |
| Garbanzos.          | 56.        |
| Fayol.              | 46.        |
| Avena.              | 27.        |
| Centeno.            | 40.        |
| Aarroz (el quintal) | 84.        |
| Aceite. (el mayal)  | 54.        |

## Variedades.

Segun las estadísticas más fidedignas, la cantidad de moneda de oro y plata que circulaba en el mundo en el año de 1492, cuando Colon descubrió la América, era de 170.000.000 de pesos. Desde esa época hasta el principio de 1868, la producción del oro que se ha agregado se estima en 5.416.854.430 pesos. De esta suma, contribuyeron:

|                                     | Pesos.        |
|-------------------------------------|---------------|
| La América.                         | 3.060.654.430 |
| Europa y la Rusia asiática.         | 1.166.200.000 |
| Australia, Nueva Zelandia y Africa. | 890.000.000   |

Así aparece que la América ha producido más oro que el conjunto de todas las demás partes del mundo.

La producción de plata en el mismo período se calcula en 6.619.971.674 pesos.

|                             | Pesos.        |
|-----------------------------|---------------|
| La América.                 | 6.047.071.674 |
| Europa y Rusia asiática.    | 597.400.000   |
| Australia y Nueva Zelandia. | 5.500.000     |

Estos datos demuestran que la producción de plata de América ha sido más de diez veces mayor que la de todo el resto del mundo, durante los trescientos setenta y seis años hasta el de 1868.

|  | Pesos.         |
|--|----------------|
| El importe total del producto de oro y plata durante este período es de.   | 41.766.826.104 |
| El exceso de producción de plata sobre la de oro es.                       | 4.533.117.244  |
| El término medio del oro por los primeros trescientos doce años es.        | 5.568.269      |
| Idem id. de plata por el mismo tiempo.                                     | 14.279.262     |
| Idem id. de oro por los cuarenta y cuatro años siguientes.                 | 20.101.692     |
| Idem id. de plata por id. id.  | 27.813.219     |
| Idem id. de oro por los últimos veinte años, de 1849 á 1868.               | 424.754.000    |
| Idem id. de plata en estos veinte años.                                    | 48.553.000     |
| Idem id. de oro por todo el período de trescientos setenta y seis años.    | 43.608.650     |
| Idem id. de plata por id. id.  | 17.686.090     |
| Idem id. de los dos metales juntos en los trescientos setenta y seis años. | 31.294.740     |

En el primer período de 312 años, la producción fué de 28 por 100 en oro, y 72 por 100 en plata, en el siguiente de 45 años, fué de 42 por 100 en oro, y 58 por 100 en plata; y en el último período

de 20 años, ha sido 72 por 100 en oro, y 28 por 100 en plata. Este gran cambio durante los dos últimos períodos, es debido al descubrimiento y laboreo de las minas de oro de California y Australia. De 1492 á 1848, la producción de plata excedió en mucho á la de oro, estando estimada la de aquella en 5.678.911.674 pesos, y la de esta en 2.621.774.430 pesos. De 1848 á 1868, las proporciones han variado en gran escala: la producción de oro ha sido 2.493.080 pesos, y la de plata solamente 971.067.000 pesos.

Mr. J. Ross Brown ha computado que el consumo de este inmenso aumento al caudal de oro y plata consiste en lo aplicado á artefactos, lo esportado al Asia, y lo perdido, asciende á 5.835.000.000 pesos. Quedando en Europa, Estados-Unidos de América y las demás naciones comerciales, el saldo de 5.931.826.104 pesos.

## ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ con gran rebaja de precios, calle de la Platería, núm. 30, Gerona.

|                                      |              |
|--------------------------------------|--------------|
| Rewolver de.                         | 70 á 100 rs. |
| Fouchés dos tiros de todos sistemas. | 400 á 1000.  |
| Id. de un tiro.                      | 160 á 1000.  |
| Piston dos tiros.                    | 300 á 400.   |
| Id. un tiro.                         | 100 á 160.   |
| Berdams 12 tiros minuto.             | á 400.       |

Además se hallará toda clase de accesorios para todos sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

## Enfermedades del pecho.

JARABE de Hipofosfito de Cal, por Grimaul y C.<sup>a</sup> farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon en París.

La eficacia de esta preparación ha sido comprobada desde 1857 por los mas célebres médicos.

Bajo la influencia de este maravilloso remedio se calma la tos, desaparecen los sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud. También se emplea con el mas brillante resultado en los «resfriados, catarros, bronquitis é irritaciones de pecho»

## Pildoras restauradoras

del doctor Fors á base de carbonato mangano ferroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distinción de sexo ni edad y especialmente útil á las mugeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un extenso prospecto.

## Injection Brou.

Higiénica, infalible y preservativa: La única que cura sin auxilio de otro medicamento las gonorreas y demás flujos.

## CAPSULAS RAQUIN.

### COPAIBA PURO DE PARIS.

Después de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas capsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificación exíjase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

## Pildoras legítimas

DEL DOCTOR BRANDRETH DE NUEVA-YORCH.

Prospectos gratis.

## TINTURA DE ÁRNICA SUIZA.

Indispensable á todas las familias y á los viajeros.

Depósito en la Botica Universal de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-Real número 4 Gerona.

## GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.